

श्लेषः →

वाच्य भेदेन भिन्ना युगपद्भाषणस्युदाः ।

श्लिष्यन्ति शब्दाः, श्लेषोऽसावक्षरादिभिरष्टधा ॥

अर्थ भेद होने के कारण भिन्न-2 होकर भी जहाँ शब्द एक उच्चारण के विषय होते हुए श्लिष्य (एकरूप) प्रतीत होते हैं, वहाँ श्लेष अलङ्कार होता है।

अर्थात् "सकृदुच्चारितः शब्दः सकृदर्धं गमयति" इस न्याय से एक शब्द से अर्थों की प्रतीति नहीं करा सकता अतः 'अर्थ भेदेन शब्द भेदः' यह सिद्धान्त बना। जैसे 'हरि' शब्द का अर्थ विष्णु सिंह, वानर आदि अर्थ हैं तो 'हरिः' तीन प्रकार भिन्न-2 आकार ही से अर्थों को बोध करते हैं। अतः अनेक शब्दों के अनेक आकार होते हैं। किन्तु सामान्यतः होने के कारण उनका उच्चारण एक ही स्थान प्रयत्न से होने के कारण उनकी भिन्नता प्रतीत नहीं होती। अतः एक शब्द से ही दो अर्थ प्रतीत हो रहे हैं, ऐसा माना जाता है। यही श्लेष है।

सकृदुच्चारितः शब्दः सकृदर्धं गमयति इति नियमेन एकेन शब्देनार्थद्वय प्रतीत्यसंभवात् अर्थद्वयप्रतीत्यर्थं (श्लेषस्थले) एकाकार्यं द्वौ शब्दौ स्तः इत्यवश्यं मङ्गीकार्यम् । तौ च एकेन प्रयत्नेनैकौ चचार्यतया पृथक्तया नानुभूयेते । तथा च एकप्रयत्नोच्चार्यतया भिन्नत्वेनाननुभूयमानत्वमेव श्लेष इति ।" विष्णुशर्माः

रस-च वर्ण-मन्त्र-पर-लिट-भाषा-प्रकृति-प्रव्यय-विभक्ति-वचनानां भेदाः श्लेषः

वर्ण श्लेषः → अलङ्कारः शङ्काकरनरकपालं परिजनो,

विशीणङ्गी भृङ्गी वसु च वृष एगो बहुव्याः

अवरोधं स्थाणोरपि स्वर्णमरुगुरोऽ विधौ वक्त्रे मृदिनीस्थितवर्षी वयं के पुनरमी ॥
यद्यं "विद्यो" शब्द 'विधि' और 'विधु' दोनों का सप्रतीक लक्षण है। इ और उ भिन्न-2 वर्णों का एकलक्षण एकता होने के कारण श्लेष है।

① पद श्लेषः → अस्मि प्रकृतिर्विक्रमप्रणमिनी कीर्तित्वलक्ष्यार्थिनी ।

प्रथुक्तु स्वरपात्रं श्रुतिनि। शेष परिजनं इव, विलक्ष्य स्वरेणु गहन

प्रथुक्ति सप्तमो लक्षणः । यद्यं प्रथुक्तु स्वरपात्रं २० विपुल-स्वर्णपात्रो ले शर्मा

तथा ② कालका की कतर ध्वनिसे वर्ण इत्यादि प्रकार से १५ भेद हैं किन्तु एक उच्चारण से ही ३० भेदों का रस प्रतीत होता है अतः पद श्लेष है।

विडः और वचन श्लेषः अस्तिप्रह विलोकेन प्रणयिनी

(गुणकं कुरुषां भवतिशमनं नेत्रे तनुर्वा हरेः)॥

इस पद्य में अस्ति-चरण में 'नेत्रे' यह नपुं. द्विवचन है तथा 'तनुः' स्त्री. एकवचन है। पूर्व चरणों में 'प्रणयिनी' 'स्पष्टिनी' आदि इन दोनों के विशेषण हैं जो नपुं. द्वि. और स्त्री. एक में एक जैसे बनते हैं इस कारण श्लेष श्लेष है। और (2) 'महानिधी' आदि में प्रथमा द्विवचन तथा एकवचन का श्लेष होने को कारण वचन श्लेष भी है।

भाषा श्लेष → सहदे सुरस-धम्मे तमवसमासङ्गमागमादरगे।
दरवदुररणं तं चित्तमोहभवत् उमे सहसा ॥

यहाँ 'सहसा' पदों के अतिरिक्त सभी पदों में संस्कृत तथा प्राकृत भाषा का श्लेष है।

प्रकृति श्लेष → भयं सर्वाणि शालाणि हरि शेषु च वक्ष्यति।
सामर्थ्यकृदमित्राणां मित्राणां च नृपालमजः॥

यहाँ पर 'वट' और 'वच' धातु का (लृट् ध्रुवचन में) धातुरूप प्रकृति श्लेष है। कृत में कृ और कृत धातु का श्लेष है।

प्रत्यय श्लेष → रणनिरमणमौलैः पादपत्रावलोक
अधुचिवरुचिः स्थान्नरिता सा तथा मे ॥

यहाँ 'नन्दिता' में 'नन्' + 'तृच्' और 'नन्द' + 'तल्' - दोनों का एक रूप ही जाता है। अतः 'तृच्' और 'तल्' प्रत्यय का श्लेष है। इसी प्रकार 'स्थान्नरिता', 'और' 'स्मात्' + 'नन्दिता' से 'पुत्र' और 'प्रपत्रपुत्र' का श्लेष।

विभक्ति श्लेष → सर्वस्वं हर सर्वस्य त्वं भवच्छेद तत्पट्ट ।
नयोपकारसामुख्यनाभासि तनुवर्तनम् ॥

यह हर। श्भादि षड् सुबन्त सम्बोधन एक और विडन्त लोट् भव्यत्वं वचन का श्लेष होने से विभक्ति श्लेष है। सुप और विड, का श्लेष है।